

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Миръ на землѣ.

Слово въ день Рождества Христова Никанора, епископа Смоленскаго и Дорогобужскаго.

*Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ чловѣцкихъ благоволеніе (Лук. 2, 14).*

Миръ на землѣ, какъ одно изъ земныхъ благъ и условіе многихъ другихъ благъ, всегда былъ желаннымъ на землѣ, но къ глубокому сожалѣнію еще чаще онъ многоразлично нарушался и всемѣрно попирался какъ отдѣльными лицами, такъ и цѣлыми народами и даже многою совокупностію ихъ, какъ, наприимѣръ, это было въ печальный 1812 годъ, когда двадцать языковъ ополчились на святую Русь, по поводу избавленія отъ коихъ мы имѣемъ теперь вознести благодарственное моленіе. Смольяне имѣютъ особенно ясное представленіе объ ужасахъ нашествія этихъ враговъ, а вмѣстѣ и побужденіе къ особенно усердной молитвѣ благодаренія за избавленіе. Имъ посему долженъ быть особенно понятенъ и тотъ священный призывъ къ миру, который провозглашенъ былъ благостнѣйшимъ Императоромъ нашимъ 12 августа сего года.

Будемъ же молиться вседушевно, восклицая: *Господи Боже нашъ, миръ даждь намъ!* Молитву эту возглашалъ св. пророкъ Исаія (26, 12). И такъ какъ онъ вѣровалъ, что это высшее благо, какъ и другія блага—отъ Бога, а Богъ пошлетъ на землю Князя мира, Который будетъ началомъ новыхъ лучшихъ временъ, нежели каковыми были времена господства язычества, то онъ всѣ блага мира относилъ ко времени пришествія этого Князя мира, то есть

Христа Спасителя. По изображенію пророка Исаіи, въ царствѣ Христа *пастися будутъ волкъ съ агнцемъ, волкъ и медвѣдь вкупу пастися будутъ, отроча младо на ложе исчадій аспидскихъ руки возложитъ: и не сотворятъ зли: яко наполнится вся земля видѣнія Господня* (Исаіи 11. 6—9; 65, 25). Подобное сему говорили и другіе пророки, напримѣръ—святой Михей: *раскуютъ мечи свои на орала, копья на серпы... и не будетъ устрашающаго, яко уста Господа Вседержителя глаголаша сія* (4, 1—5).

Въ обоихъ пророчествахъ миръ на землѣ поставляется въ зависимость отъ Бога. Исаія говоритъ, что миръ будетъ потому, что люди познають Господа, а Михей, что Богъ изречетъ, чтобы миръ былъ на землѣ.

И Господь, Царь мира и Спасъ душъ нашихъ, изрекъ миръ на люди Своя, на обращающія сердца къ Богу. Это первые увѣдали Ангелы, которые возвѣстили о семъ и всей вселенной, когда въ день рожденія Князя мира, Господа нашего Иисуса Христа воспѣли: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуцѣхъ благоволеніе*.

И вотъ, съ тѣхъ поръ прошло почти 2000 лѣтъ, а все нѣтъ всеобщаго мира на землѣ... Да и будетъ ли онъ? Отъ чего это?—Отъ того, что люди не познали Бога, и Онъ не изрекаетъ имъ всеобщаго мира.

У Иисуса Христа было сначала 12 вѣрныхъ учениковъ, потомъ 70 и болѣе. И вотъ Онъ часто преподавалъ имъ миръ. И мы вѣруемъ, что они испытывали въ душѣ своей тотъ миръ, который выше всѣхъ благъ,—это полное спокойствіе совѣсти предъ Богомъ и духовное общеніе святой любви со всѣми людьми, безъ различія націй, половъ и возрастовъ, состояній и положеній, любящихъ и враговъ.

Научая Апостоловъ миру, Иисусъ Христосъ говорилъ имъ: *миръ пріидохъ дати на землю* (Лув. 12, 51), *миръ имѣйте между собою* (Марк. 9, 50), *входя въ домъ глаголите: миръ дому сему* (Мѣ. 10, 12). *И еще будетъ тамъ сынъ мира, почтеть на немъ миръ вашъ* (Лук. 10, 6).

Прощаясь съ Апостолами, Иисусъ Христосъ говорилъ: *миръ*

оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ... во Мнѣ миръ имате (Іоан. 14, 27; 16, 33).

Такимъ образомъ, и Спаситель нашъ, также какъ и пророчи, поставляетъ миръ въ зависимость отъ Него. Вотъ почему и Апостолы тоже проповѣдывали о мирѣ, какъ даръ милости Божіей, *благовѣствуя миръ Іисусомъ Христомъ, такъ какъ Онъ Господь всѣмъ* (Дѣян. 10, 36).

*Плодъ правды въ миръ счѣтся творящимъ миръ*, говорилъ св. апостолъ Іаковъ (3, 18); *миръ отъ Бога Отца и Господа нашего Іисуса Христа во истинѣ и любви*, говорилъ св. Іоаннъ Богословъ (2 Іоан. 1, 3). *Духовныя помышленія суть миръ и жизнь*, говорилъ св. апостолъ Павелъ (Римл. 8, 6). *Со всѣми людьми миръ имайте* (12, 18), *тщася блюсти единеніе духа въ союзъ мира* (Ефес. 4, 3), *и Богъ любви и мира будетъ съ вами* (2 Кор. 13, 11), *и миръ Божій водворится въ сердцахъ вашихъ* (Кол. 3, 15). А тайнозритель отбываетъ, что Іисусомъ Христомъ дано будетъ и взять миръ отъ земли (Апок. 6, 4).

Вотъ какой великій и славный сонмъ свидѣтелей непрелѣжной истины того, что миръ на землѣ происходитъ отъ Бога (1 Тим 1, 2) и совершается въ насъ и чрезъ насъ по мѣрѣ вѣры въ Бога и благихъ дѣлъ нашихъ (Римл. 15, 13; 3, 10), сообразныхъ съ истинною и любовію (2 Іоан. 1, 3).

Да и всякому христіанскому уму должно быть понятно, что миръ и такое нарушеніе его, какое бываетъ во время губительныхъ войнъ, могутъ быть только отъ Бога и по попущенію Божію. Мы вѣруемъ, что и малыя птички не забыты Богомъ, а на насъ *и власы главніи изочтени* (Мѣ. 1, 30). Можетъ ли посему быть, чтобы миръ на землѣ былъ нарушенъ великими войнами, въ которыхъ обыкновенно гибнутъ тысячи и десятки тысячъ людей, а при усовершенствованныхъ орудіяхъ войны и миллионы людей,—безъ воли Божіей?

И въ молитвахъ сегодняшняго благодаренія отъ избавленія насъ отъ страшнаго нашествія враговъ говорится:

*Видѣхомъ, Господи, видѣхомъ, и вси языцы видѣша*

*въ насъ, яко Ты еси Богъ и нѣсть развѣ Тебе; Ты убіеши и жити сотвориши, поразиши и исцѣлиши, и нѣсть, иже изметъ отъ руки Твоею. О, премилосердый Господи, пробави милость Твою въдушимъ Тя, но и не ищущимъ Тебе явленъ буди!*

Итакъ, братіе о Господѣ, всемѣрно будемъ воспитывать въ себѣ духъ мира, дѣлая всемъ благое и любя не только присныхъ, но и враговъ; будемъ молиться о ниспосланіи мира міру, и Богъ мира будетъ съ нами, и, по мѣрѣ преслѣянія нашего, будетъ водворяться желанный благодѣтельному Царю нашему миръ на землѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ всеполюбе и многогласіе будетъ восблицаться эта побѣдная пѣснь мира: *Слави въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуцѣхъ благоволеніе.* Аминь.

## Ученіе о пастырскомъ служеніи древнихъ отцевъ и учителей Церкви.

(Историческій обзоръ).

(Продолженіе \*).

Изъ такого отношенія сочиненія св. Амвросія «de officiis» къ подобному же сочиненію Цицерона—отношенія чисто формальной зависимости перваго отъ втораго—и объясняется для насъ тотъ фактъ, что св. Амвросій, когда, при изложеніи обще-христіанскихъ обязанностей, по мѣстамъ касается обязанностей пастырей Церкви и вообще церковнаго клира, какъ бы обходитъ существенныя обязанности ихъ по отношенію къ Церкви, вытекающія изъ прямого долга ихъ служенія, и зачмается болѣе такими, которыя изъ общихъ всемъ по преимуществу лишь дѣлаются частными для клириковъ, и если приходится ему иногда коснуться ихъ прямого долга, то онъ дѣлаетъ это какъ бы мимоходомъ, такъ что у него содержаніе частныхъ обязанностей подчиняется содержанію обязанностей общихъ. Какъ видимъ, сочиненіе св. Амвросія «о должностяхъ» рѣзко отличается, напр., отъ словъ св. Іоанна Златоуста о священствѣ или пастырскихъ наставленій св. Гри-

\*). См. № 23 Смолен. Епарх. Вѣд.